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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO, REALIZADA NO DIA VINTE E UM DE 
MAIO DE DOIS MIL E OITO, ÀS NOVE 
HORAS E CINQÜENTA MINUTOS, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO 
DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR RUBENS SERGIO RASSELI, 
COM A PRESENÇA DO SENHOR             
VICE-REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: CARLOS ALBERTO 
REDINS, CELSO JOSÉ MUNARO, CRISTINA 
ENGEL DE ALVAREZ, EDEBRANDE 
CAVALIERI, EUSTÁQUIO VINÍCIUS RIBEIRO 
DE CASTRO, JOSÉ LUIZ DOS ANJOS, 
MARIA APARECIDA SANTOS CORRÊA 
BARRETO, RENATO PIROLA, WALDIR 
CINTRA DE JESUS JÚNIOR, AMARÍLIO 
FERREIRA NETO, JOSÉ EDUARDO 
MACEDO PEZZOPANE, EMÍLIO MAMERI 
NETO, ADAUTO EMMERICH OLIVEIRA, 
MÁRIO CLÁUDIO SIMÕES E ARTHUR          
DE SOUZA MOREIRA. AUSENTES,                
COM JUSTIFICATIVA, A SENHORA 
CONSELHEIRA SONIA MARIA     
DALCOMUNI. AUSENTES, OS SENHORES 
CONSELHEIROS: ANDRÉ COUTO DOS 
SANTOS, GEAN JACCOUD FARIA E 
WALESKA TIMÓTEO DA SILVA. O 
CONSELHO ESTÁ, NO MOMENTO, SEM 
DOIS REPRESENTANTES DO CORPO 
TÉCNICO-ADMINISTRATIVO. O REITOR DO 
PERÍODO IMEDIATAMENTE ANTERIOR É O 
ATUAL REITOR. 

        
                                Havendo número legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão. 01. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a 
palavra, apresentou votos de boas-vindas aos Conselheiros Waldir Cintra de 
Jesus Júnior, Diretor do Centro de Ciências Agrárias (CCA), e Emílio Mameri 
Neto, Diretor Superintendente do Hospital Universitário “Cassiano Antonio 
Moraes” (HUCAM). O Conselheiro Amarílio Ferreira Neto, com a palavra, pediu 
aos diretores de centro que realizem o mais rápido possível as bancas para os 
concursos públicos, para que haja contratação de professores no próximo 
semestre letivo. Informou que o prazo para encaminhamento dos resultados 
dos concursos vai até o dia 03 de julho, mas que é necessário que as bancas 
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sejam realizadas com antecedência para que se possa dar seguimento ao 
processo com tranqüilidade. O Conselheiro Emílio Mameri Neto, com a palavra, 
apresentou-se à plenária, acrescentando que se tratava de sua primeira 
reunião neste Conselho como representante do HUCAM, o qual tem passado 
por muitas dificuldades. Mas o Conselheiro se declarou otimista devido ao 
apoio recebido dos órgãos competentes desta Universidade, e afirmou que o 
HUCAM é uma instituição importante não só na formação dos alunos do Centro 
de Ciências da Saúde (CCS), como também na assistência à comunidade. Por 
fim, convidou os Conselheiros presentes para visitarem o HUCAM e pediu o 
apoio necessário para que se possa realizar um bom trabalho no Hospital. O 
Conselheiro Waldir Cintra de Jesus Júnior, com a palavra, apresentou-se à 
plenária, pedindo a colaboração de todos os Conselheiros, a qual é muito 
importante para a expansão do CCA. 02. EXPEDIENTE: O Conselheiro Carlos 
Alberto Redins, com a palavra, solicitou inclusão em pauta do processo            
nº 48.678/2008-50 – Departamento de Ciências Sociais/CCHN – Criação do 
Programa de Pós-graduação stricto sensu, em nível de Mestrado, em Ciências 
Sociais. Os Conselheiros Renato Pirola, decano na Presidência da Comissão 
de Orçamento e Finanças, e Carlos Alberto Redins, Presidente da Comissão 
de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, solicitaram inclusão em pauta do 
processo nº 42.409/2007-07 – Departamento de Engenharia Ambiental/CT – 
Criação do XV Curso de Pós-graduação “Lato Sensu” Especialização em 
Engenharia de Segurança do Trabalho e Contrato a ser celebrado entre a 
UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro Renato 
Pirola, com a palavra, solicitou inclusão em pauta dos seguintes processos    
nos: 9.783/2004-79 – Hospital Universitário “Cassiano Antonio Moraes” 
(HUCAM) – Quinto Termo Aditivo ao Contrato nº 001/2006 –HUCAM/UFES 
celebrado entre a UFES e a Associação Beneficente Pró-Matre de Vitória; e 
41.997/2007-53 – Departamento de Direito/CCJE – Primeiro Termo Aditivo ao 
Contrato nº 26/2008 celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de 
Almeida (FCAA). Em seguida, ainda com a palavra, o Conselheiro Renato 
Pirola solicitou exclusão dos itens 03.07, 03.08 e 03.09 constantes da pauta, 
respectivamente, processos nos 42.461/2007-55 – Núcleo de Educação Aberta 
e a Distância (NE@AD) – Projeto de Extensão “Seminário EAD em debate na 
UFES: formação de professores, tutores e coordenadores de pólo para a UAB” 
e Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de 
Almeida (FCAA); 9.873/2005-41 – Pró-reitoria de Extensão (PROEX) – 
Homologação do Sétimo Termo Aditivo ao Contrato nº 26/2005 celebrado entre 
a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA); e 8.166/2006-99 – 
Departamento de Administração/CCJE – Homologação do Segundo Termo 
Aditivo ao Contrato nº 42/2007 celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano 
Abel de Almeida (FCAA) e aprovação do Terceiro Termo Aditivo ao referido 
Contrato. Todas as inclusões solicitadas, bem como as exclusões foram 
aprovadas por unanimidade pela plenária. Não houve inversão de processos 
constantes da pauta. 03. ORDEM DO DIA: 03.01. PROCESSO                            
Nº 28.287/2007-38 – LUCILA MARTA BLANK – Recurso Administrativo. O 
Conselheiro Celso José Munaro, com a palavra, fez a leitura do parecer de 
pedido de vista da Conselheira Maristela Gomes da Silva. Após, o Senhor 
Presidente, com a palavra, solicitou ao Conselheiro Arthur de Souza Moreira, 
relator deste processo na Comissão de Legislação e Normas (CLN), que 
fizesse a leitura de seu parecer, que foi aprovado pela CLN em 06 de maio de 
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2008, o que foi feito. Após várias discussões entre os presentes, o Conselheiro 
Carlos Alberto Redins, com a palavra, pediu “vista” do processo, sendo         
este pedido deferido pelo Senhor Presidente. 03.02. PROCESSO                            
Nº 20.711/2006-15 – PREFEITURA UNIVERSITÁRIA – Homologação do 
Contrato nº 94/2007 celebrado entre a UFES e a empresa Plantão Serviços de 
Vigilância Ltda e aprovação do Primeiro Termo Aditivo ao referido Contrato. O 
Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis às referidas 
homologação do Contrato e aprovação do Primeiro Termo Aditivo, cujos 
objetivos são, respectivamente, a prestação de serviços de vigilância armada 
para atender às necessidades da UFES, nos campi de Goiabeiras e Maruípe 
em Vitória, Centro de Ciências Agrárias (CCA) em Alegre, Centro Universitário 
Norte do Espírito Santo (CEUNES) e Pólo Universitário em São Mateus e Base 
Oceanográfica em Santa Cruz-ES; e acrescer 4,71% (quatro vírgula setenta e 
um por cento) ao valor total do Contrato. Em discussão, em votação, aprovados 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQÜENTA E OITO 
BARRA DOIS MIL E OITO. 03.03. PROCESSO Nº 7.240/2006-50 – 
DEPARTAMENTO DE DIREITO/CCJE – Segundo Termo Aditivo ao Contrato 
nº 95/2006 celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida 
(FCAA). O Conselheiro Eustáquio Vinícius Ribeiro de Castro, com a palavra, 
fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis ao referido Termo Aditivo, cujo objetivo é incluir nova 
planilha orçamentária ao instrumento original. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINQÜENTA E 
NOVE BARRA DOIS MIL E OITO. 03.04. PROCESSO Nº 42.459/2007-86 – 
NÚCLEO DE EDUCAÇÃO ABERTA E A DISTÂNCIA (NE@AD) – Contrato a 
ser celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). 
O Conselheiro Eustáquio Vinícius Ribeiro de Castro, com a palavra, fez a 
leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, 
favoráveis ao referido Contrato, cujo objetivo é prestar apoio ao gerenciamento 
e execução do “Projeto Implantação e Oferta dos Cursos de Licenciatura em 
Artes Visuais, Física e Química; do Bacharelado em Ciências Contábeis;        
das Especializações em Gestão de Agronegócios e Logística, e do 
Aperfeiçoamento em Dimensões da Humanização para o 1º e 2º semestre 
letivo do Sistema UAB na UFES”. Em discussão, em votação, aprovados por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA BARRA DOIS      
MIL E OITO. 03.05. PROCESSO Nº 44.292/2008-79 – HOSPITAL 
UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Contratos a 
serem celebrados entre a UFES e as empresas Cristália Produtos Químicos 
Farmacêuticos Ltda, Library Hospitalar Ltda e Maukron Comercial Ltda. O 
Conselheiro José Luiz dos Anjos, com a palavra, fez a leitura do parecer do 
Conselheiro Valter Bracht e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis aos referidos Contratos, cujos objetivos são a aquisição 
de solução contraste para raio x, com fornecimento parcelado durante o 
período de 12 (doze) meses, para atender ao Hospital Universitário “Cassiano 
Antonio Moraes” (HUCAM). Em discussão, em votação, aprovados por 
unanimidade. Baixadas as DECISÕES NÚMEROS SESSENTA E UM, 
SESSENTA E DOIS E SESSENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E OITO.    
03.06. PROCESSO Nº 42.742/2007-16 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Contratos a serem celebrados 
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entre a UFES e as empresas Padrão Distribuidora de Produtos e 
Equipamentos Hospitalares Padre Callou Ltda e Newfarma Hospitalar Ltda. O 
Conselheiro José Luiz dos Anjos, com a palavra, fez a leitura do parecer do 
Conselheiro Valter Bracht e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis aos referidos Contratos, cujos objetivos são a aquisição 
de luvas para a enfermagem, tipo menor preço global – lote, com entrega 
parcelada para consumo de um período de 12 (doze) meses, para atender ao 
Hospital Universitário “Cassiano Antonio Moraes” (HUCAM). Em discussão, em 
votação, aprovados por unanimidade. Baixadas as DECISÕES NÚMEROS 
SESSENTA E QUATRO E SESSENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E OITO. 
03.07. PROCESSO Nº 45.503/2008-91 – RESTAURANTE CENTRAL 
“FENELON BARBOSA DA SILVA” – Contrato a ser celebrado entre a UFES e 
a empresa Comercial Hand Ltda. A Conselheira Cristina Engel de Alvarez, com 
a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento 
e Finanças, favoráveis ao referido Contrato, cujo objetivo é a aquisição de 
hortifrutigranjeiros, com fornecimento parcelado durante o período de 12 (doze) 
meses, para atender ao Restaurante Central “Fenelon Barbosa da Silva”. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SESSENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E OITO. 03.08. PROCESSO 
Nº 4.566/2006-45 – CENTRO DE EDUCAÇÃO (CE) – Primeiro Termo Aditivo 
ao Convênio nº 21/2006 celebrado entre a UFES e o Centro Federal de 
Educação Tecnológica do Estado do Espírito Santo (CEFETES). A Conselheira 
Cristina Engel de Alvarez, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido Termo 
Aditivo, cujo objetivo é prorrogar a vigência do referido convênio até 30 de 
agosto de 2009, bem como alterar o Plano de Aplicação do Plano de Trabalho. 
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SESSENTA E SETE BARRA DOIS MIL E OITO.                        
03.09. PROCESSO Nº 48.678/2008-50 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS 
SOCIAIS/CCHN – Criação do Programa de Pós-graduação stricto sensu, em 
nível de Mestrado, em Ciências Sociais. O Conselheiro Carlos Alberto Redins, 
com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de 
Assuntos Didáticos, Científicos, favoráveis à referida criação. Em discussão, 
em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUATORZE BARRA DOIS MIL E OITO. 03.10. PROCESSO                           
Nº 42.409/2007-07 – DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA AMBIENTAL/CT – 
Criação do Curso de Pós-graduação “Lato Sensu” Especialização em 
Engenharia de Segurança do Trabalho e Contrato a ser celebrado entre a 
UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). O Conselheiro José 
Luiz dos Anjos, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à referida Criação e ao 
Contrato. Em seguida, ainda com a palavra, informou que este parecer foi, 
também, aprovado pela Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e 
Culturais em reunião realizada nesta data. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixadas as DECISÕES NÚMEROS SESSENTA 
E OITO E SESSENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E OITO.                       
03.11. PROCESSO Nº 9.783/2004-79 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO 
“CASSIANO ANTONIO MORAES” (HUCAM) – Quinto Termo Aditivo ao 
Contrato nº 001/2006 – HUCAM/UFES celebrado entre a UFES e a Associação 
Beneficente Pró-Matre de Vitória. O Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, 
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fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis ao referido Termo Aditivo, cujo objetivo é prorrogar a 
vigência contratual por 90 (noventa) dias, contados a partir de 29 de maio de 
2008 a 28 de agosto de 2008. O Conselheiro Amarílio Ferreira Neto, com a 
palavra, informou que, através da Portaria nº 4 da Subsecretaria de 
Planejamento e Orçamento, de 29 de abril de 2008, foi determinado que os 
Hospitais Universitários Federais de Ensino devem possuir uma Unidade 
Orçamentária (UO), junto à Secretaria de Orçamento Federal,  uma Unidade 
Gestora Executora (UG), junto ao Sistema Integrado de Administração 
Financeira do Governo Federal (SIAFI), e uma Unidade Pagadora (UPAG), 
junto ao Sistema Integrado de Administração de Recursos Humanos (SIAPE), 
para que haja a descentralização dos bens patrimoniais das Instituições 
Federais de Ensino Superior (IFES). O Conselheiro esclareceu que o HUCAM 
já possui uma UO e uma UG, devendo, então, o Departamento de Recursos 
Humanos (DRH) providenciar a criação da UPAG do HUCAM em até 60 
(sessenta) dias a partir da data de publicação da referida Portaria. Concluindo, 
o Conselheiro informou que a partir de 2009 o orçamento do HUCAM será 
separado do orçamento da UFES e que o DRH e os técnicos do HUCAM estão 
cientes dessa Portaria, tendo um longo trabalho a realizar. Em discussão, em 
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
SETENTA BARRA DOIS MIL E OITO. 03.12. PROCESSO Nº 41.997/2007-53 
– DEPARTAMENTO DE DIREITO/CCJE – Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 
nº 26/2008 celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida 
(FCAA). O Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, fez a leitura de seu 
parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao 
Termo Aditivo, cujo objetivo é alterar a Cláusula Sexta – Dos Custos dos 
Serviços Contratados – Subcláusula 6.3, e incluir nova planilha de receitas e 
despesas com pedido de reorçamentação ao instrumento original. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SETENTA E UM BARRA DOIS MIL E OITO. 04. PALAVRA LIVRE: 
O Senhor Presidente, com a palavra, informou que em 2006 a UFES 
reivindicou ao Governo Estadual uma área em São Mateus que pertencia à 
Suzano Aracruz. Depois de muitas negociações, a área foi recentemente 
adquirida e anexada ao Centro Universitário Norte do Espírito Santo 
(CEUNES). Então, o Senhor Presidente convidou todos os Conselheiros 
presentes para a realização, neste dia, da Solenidade de desapropriação dessa 
área no Palácio do Governo, às 16 horas, momento que será importante não só 
para o CEUNES como também para toda a Universidade. O Conselheiro 
Renato Pirola, com a palavra, acrescentou que a aquisição dessa área, citada 
pelo Senhor Presidente, é o terceiro marco para o projeto do CEUNES, sendo 
que o primeiro foi a criação do Centro e o segundo foi a participação desse 
Centro no Programa de Apoio a Planos de Reestruturação e Expansão das 
Universidades Federais (REUNI), o que proporcionará um crescimento de mais 
de 30% (trinta por cento). Esclareceu também que a área adquirida possui uma 
extensão de 1.860.000m² (um milhão, oitocentos e sessenta mil metros 
quadrados), o que se assemelha à extensão do campus de Goiabeiras. 
Informou, em seguida, que o fato de a área ser contígua ao CEUNES 
possibilitará a redução de custos para as aulas de campo do curso de 
Agronomia. Outro beneficiado, segundo o Conselheiro, será o curso de 
Biologia, pois a área possui Matas Ciliares ainda em preservação. O 
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Conselheiro concluiu ressaltando que se trata de um momento importante para 
toda a Universidade, já que consolida um projeto aprovado por este Conselho e 
pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE). O Conselheiro 
Amarílio Ferreira Neto, com a palavra, informou que recentemente o Magnífico 
Reitor expediu um documento às fundações de apoio solicitando que os saldos 
de seus projetos fossem restituídos, de acordo com a lei, para a conta única 
desta Universidade. Entretanto, argumentou que, ainda que não seja uma 
prática recomendável, seria importante que os professores e coordenadores 
dos projetos prestem contas e encerrem os processos, pois isso evitaria 
maiores problemas, já que a demanda de projetos é grande e os projetos que 
ficam em aberto geram grandes complicações, atrapalhando o andamento dos 
novos. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a 
Sessão às onze horas e quarenta minutos. Do que era para constar, eu, 
Renato Carlos Schwab Alves, secretariando os trabalhos, lavrei a presente Ata 
que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos 
Senhores Conselheiros presentes. 

 
 
 
 
 
 
 


